
小金井市議会傍聴者アンケート集計結果について

１ 開催期間 令和４年１月１１日（火）から１２月２６日（月）まで

２ 開催場所 小金井市議会議場及び第１会議室

３ 開催内容 小金井市議会定例会、委員会等

４ 傍聴者数 人

５ アンケート回答数 枚

６ アンケート回答率 ％

７ アンケート集計結果

なお、割合（％）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳

の数値が全体の計に一致しない場合があります。

ご住所

お住まい 東町 梶野町 関野町 緑町 中町 前原町 本町 桜町 貫井北町 貫井南町 市外 無回答

数 4 0 2 0 0 4 2 0 0 3 6 0

パーセント 19.0 0.0 9.5 0.0 0.0 19.0 9.5 0.0 0.0 14.3 28.6 0.0

年齢

年齢 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

数 1 0 2 1 3 3 11 0 0 0

パーセント 4.8 0.0 9.5 4.8 14.3 14.3 52.4 0.0 0.0 0.0
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性別

性別 男性 女性
答え
ない

無回答

数 4.0 11.0 2.0 4.0

パーセント 19.0 52.4 9.5 19.0

⑴ 本日の議会開催を何で知りましたか？（複数回答）

市報
市議会だよ
り

市のホーム
ページ

広報掲
示板

議員からの
情報

告知ポ
スター

市議会
Twitter 無回答 その他

1 2 2 0 13 0 0 1 6

（その他：直接市役所に出向いて、知人から、ＳＮＳ、友人からの誘い、議会

事務局より、新聞）

⑵ 小金井市議会を傍聴したことがありますか？

数

5

16

0

回答

今日が初めて

ある

無回答

今回が初め

て
24%

ある
76%

無回答
0%
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男性 女性 答えない 無回答
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⑶ 小金井市議会のインターネット中継（ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ配信）をご存知ですか？

数

4

15

2

0

視聴されている方に伺います。音声は聞き取れますか？

数

4

11

0

0

⑷ 本日の議会をどのような目的・理由で傍聴されましたか？

関心の
ある議
員の活
動を見
にきた

興味の
ある質
疑を聴
きにき
た

議会の
様子を
知りた
かった

何となく

時間が
あった
から

市民の
役目だ
と思っ
たから

無回答

7 17 11 1 1 6 1

回答

知らない

知っており視
聴している

知っているが視聴し
ていない

無回答

回答

よく聞き取れる

だいたい聞き取れる

ほとんど聞き取れない

無回答

知らない
19%

知っており視

聴している
71%

知っているが

視聴していな

い
10%

無回答
0%

よく聞き取れ

る
27%

だいたい聞

き取れる
73%

ほとんど聞き

取れない
0%

無回答
0%



その他自由意見

・　公職の議員様頼りにしています。　

・　議会のある日が、いつもわかりません。出来れば、細かくお知らせしてくれ

　ればと思います。

・　傍聴者にマスクを強いらなくてもよい。なぜなら、しゃべることはないのだ

　から、必要ない。

・子どもの権利条約についてもっと深く受け止めてほしい。充分に学習して、保

　育・教育行政に生かしてください。

・　保育の質の定義が難しい、という発言が担当課長からされたのは、意図的な

　ものなのか？他部署の人ならまだしも、担当課が「保育の質」について述べら

　れないのは、如何なものなのかと思う。学者によって、ちゃんと定義されてい

　るのだから、ちょっと文献を開けば、わかること。別に、課長に定義しろと

　言っているわけではないのだから、ごまかさないで答弁すべき。市民として

　情けない。

・　部局の発言をうながす時に、役職名だけで名指さないで必ず「教育長」「市

　長」「保育課長」ではなく、必ず「大熊―」「西岡―」「〇〇保育課長」と固

　有名詞を入れて下さい。傍聴する市民にとっても名指しされる職員にとっても、

　単なる役職ではなく、個人名を公表することに責任ある態度が引き出せると考

　えています。

・　傍聴席が一列で席が制限されているのはおかしい。コロナとはいえ、席、ス

　ペースを増やすべき。市民の権利の侵害である！！

・　小金井市の保育を他の市と比べものにはならないものがあります。少子化の

　中での保育として異年齢保育を実施してきました。なぜ、異年齢なのかについ

　ては省きますが、子ども同士の関りをはじめ保護者同士のかかわりがとても良

　い事です。国は「子ども家庭庁」ができました後から「家庭」をつくったとい

　う事の意義は今「家庭」が存在しない中で「家庭」もどうにかしないといけな

　いという事です。

・　時間は、捻出して、仕事を休んで来ているのです。決してヒマだからではあ

　りません！

・　傍聴席が増えた事は良かったのですが、出入り難い椅子の並べ方に工夫を願

　います。

・　特徴ある子どもたちにそったていねいな対応こそ市立保育園ですべきでしょ

　う。正規職員の採用をもっと心がけて下さい。乱立した私立の職員の問題は重



　要だが、それと市立保育園廃園は別問題。もっとていねいに子どもにとって大

　切な保育（明文できるものでもない）を時間がかかっても考えてほしいです。

　小金井の将来をになう基本的な問題だと思います。安易に否定しないでほし

　い！

⑸ 本日の議会についてどう思われましたか？

数

1

4

2

2

5

7

・　たまに答弁になってないときがあった。

・　ワクチンの廃棄事件があったことを初めて知りました。市民の税金ですの

　で、市報、市のホームページで報告があるべきだと思います。またその際、何

　回分という数字だけでなく、具体的にいくら分の損失を出してしまったのか、

　金額の提示も求めます。

・　ワクチン接種会場での処分されたワクチンは何回分と発言はありましたが、

　損失額はいくらなのでしょうか。そしてその分も私たちの税金から支払われる

　のでしょうか。

・　表面にも書いたが、議員から出されている質問に、まともに答えようとしな

　い。行政側の対応が不満。議員には、市民から出ている意見・要望・気持ちを

　代弁してもらっているので、１人の議員のうしろに万単位の市民がいることを

　考えて欲しい。傍聴しているだけで何も言えない市民として、せめて議員に答

　えて欲しい。

・　久しぶりに対面？リアルタイムで傍聴できたので、満足です。やはり、発言

　の熱量や空気感が感じとれてよかったです。ただし、大熊教育長は寝てました

　よね。

・　傍聴席が４つしかなく、倍以上の市民が来たにも関わらず、臨機応変な対応

回答

満足した

やや満足

普通

やや不満

大いに不満

無回答

満足した
5% やや満足

19%

普通
9%

やや不満
10%

大いに不満
24%

無回答
33%



　をされず、別室での音声のみの傍聴となったことに強く抗議します！！「コロ

　ナ感染対応」のもとの感染リスクの明確な判断基準も示さず、市民の市政への

　参加する権利を踏みにじる行為は公務員（議員を含む）のあるまじき態度で

　す。今後ともコロナ感染リスクは０になるはずもありません。議会運営におけ

　るコロナ対策を早急に見積もりし、市長の傍聴権が十分保障される新ルール作

　りを強く望みます。

・　傍聴のしやすさ、傍聴スペースを拡げるべき。エレベーターのない庁舎では

　ない。バリアフリーな庁舎、議場にすべき。

・　傍聴席の不備

・　議題に対してある程度の質問は想定できると思うが、準備が不十分のため、

　進展が遅いと感じた。また質問内容も重複しているので、１人に対して１つ回

　答すれば全体的な時間の短縮、内容の発展ができるのでは？と思った。

・　まだ途中ですね。最後までききたいです。

⑹ 市議会でどのような取組があれば、傍聴の機会が増えると思いますか？

・　第二庁舎市民課一階に放映

・　議会予定表を市民に見える場所に掲示

・　議会のある日を定期的に（１か月に１日とか２週間に１日とか）教えてくだ

　さい。

・　コロナ対策（イミのないことはやめるべき）。子孫の一生の思い出になるキ

　カイをこれ以上つぶさないで必要のないマスクはいらない。

・　何月何日にどういった内容の案件が話し合われるのか、わかりやすく市報に

　のせること。〇月〇日子育て、教育関係等

・　保育施設の設置。勤労市民の傍聴を公休で認めてくれる制度があれば良い。

　有休を取って傍聴するのは、普通の人にはとてもハードルが高いです。

・高齢者、障がい者、ベビーカーなど、階段しかない議場では積極的に傍聴でき

　ない。


・　ずっと昔から、市役所のロビーでもいいので、傍聴可能な議会を音声だけで

　も流してほしい。市内の複数個所で、ユーチューブの視聴が可能な場所を作っ

　て下さい。

・　傍聴席への通告書の配布又は貸し出し

・　本日はコロナ感染症防止の為に傍聴者を２名（記者席２名）に限定していて、

　多くの方が傍聴できない状況になり、残念に委員会行政の怠慢を感じます。臨



　機応変の対応を願います。

・　傍聴席の問題で、開始が遅れました。とても単純なことなのに、なぜ１５分

　も言い合いをしなくてはならないのでしょう。がっかりです。

・　傍聴する人が増えるか？（増やしたい）というイミですか？

・　YouTubeに字幕をつける、もしくはいわゆるYouTubeの切り抜きのように要点

　をまとめた動画をＵＰすれば若年層の興味も増えるのではと思います。

・　議案に対しどのような意見がでているかもわかると具体的関心も増すように

　も。

⑺ 小金井市議会基本条例は、平成２８年３月３０日に制定し、同年８月１日から施

行していますが、ご存知ですか？

数

6

3

7

5

⑻ 小金井市議会の運営などについてご意見・ご要望があれば自由にお書きください。

・　議員様の発言つづりが頂けたらと。

・　党派を超えて、市民の為に意見交換、切磋琢磨を望みます。

・　市民からの要望には真摯なお返事をいただけますれば幸いです。

・　傍聴席に居る者は顔に紙で陰にして下さる事は無理ですか。要望者だけでも。

・　ＯＰＥＮな会ありがとうございます。我が八王子はWebだけです。

・　お邪魔させていただき、ありがとうございました。議会運営は議会毎に実に

　様々であることを改めて確認しました。いろいろ参考にさせていただきます。

　ＨＰを拝見していて、１点思ったことは、日程や、議案、一般質問、請願等、

　概要まではテキストで見られるとありがたいと思います。詳細はＰＤＦしかな

　いと思いますが。

・　議長の調整が、采配力に欠けているため、無駄な時間が多く、決められない

　議会になっている。

聞いた（見た）ことが
ある

知らない

無回答

回答

知っている

知っている
29%

聞いた（見

た）ことがあ

る
14%

知らない
33%

無回答
24%



・　傍聴席が不足。また傍聴券を発行する時点で傍聴席が満席と分かるはずなの

　で、傍聴者にその旨伝え、別室になると伝えて欲しい。基本的には傍聴席を

　もっと増やしてください。

・　子どもたちにとって「家庭」がないという事は、最悪なこと、保育園は、子

　どもたちにとって家庭ではないけれど、「生活する場」であると保育所保育指

　針でも語っています。異年齢保育は、年上の子どもが年下の子どもに優しく関

　わることが自然に含まれます。（紙がないので、終了します。）

・　「保育」という現場について、軽んじている市側の姿勢に残念です。今日の

　陳述者の保育の質の発言はとても心打たれるものでした。そこをきちんと論じ

　ないでは保育園の廃園を簡単に進めてほしくありません。撤回して早く園舎等

　建て替えをして下さい。

・　小金井市は住みやすい町だと思っています。全ては難しいと思いますが、住

　民の声を拾ったり、他市の良い事例を積極的に取り入れて、より良い市づくり

　をお願いします。

・　重要案件には出来る限り時間をとっての議論を望みます。（市民の声を充分

　聴く姿勢を）

※ 議会運営などについてのご意見・ご要望については、今後市議会で検討し、その結果
　について、集計結果とは別に市議会ホームページで公開いたします。


